

似曾相识燕归来

□河南洛阳 李易农

临窗读书，突然听到窗外有“扑棱棱”声响，扭头看时却什么也没有，原本以为这是幻觉，没一会儿，又是“扑棱棱”的声音从窗棂间溜过来，我顿时明白了：它回来了。

我随即往外走，又担心我的唐突，会打扰到了它，就又放慢了脚步，在院子的花盆间隙落脚，踩踏着歪歪扭扭的一条路往前行。

这条路我是熟悉的，平日里，我总是在这条路上，去照顾我的盆栽和蔬菜，为它们浇水施肥修剪枝丫，或者，什么也不干，只是沿着这条路，俯身去看低处的风景。它们萌芽，开花，结果……都在我的弯腰低头里，精彩纷呈。

小院实在太小了，仅容得下这些花盆和蔬菜，其外便再无搁脚地方。但我喜欢这种感觉，满当当的。来城里这么久，总在忙碌中乞求生活的藤蔓爬得更高，花儿开得更密，渴望一些梦，出其不意就变成了现实。所以，我喜欢从石榴树、桃树隆起来的枝叶间去仰望。望院子的墙壁，望墙壁的高楼，望高楼一节一节攀升……望得久了，就会在重复的风景里看到新的事物。

比如燕子，就是在一次仰望的

时候飞进了我的视野。

墙角滴水檐下，一根废弃的管道成了它们安身场所——这实在是高明之举，省去了衔泥筑巢的麻烦。踮脚，可看到巢里有细碎的草和柔软的羽毛，简陋中又透着奢华。穴里，正有一只燕子用滴溜溜的眼神打量着我，忐忑，急促，恐惧……还未等我抽身离开，它便“扑棱棱”地飞了出去，在院子的上空划过一道弧线，往高楼的背后去了……

它的飞翔，一下子打开了我的记忆。早晨、午后或者黄昏，或者细雨之中，燕子总是从视野里滑过，让我的眼睛忙碌起来。我的目光会随着它们移动，时而是墙头，时而是窗台，时而是石榴树的枝丫，时而是蔬菜池的边沿，只要是能落脚的地方，它们都会给予短暂地停留。这倒像是一种仪式或者问候，毕竟那里有它们往日的时光底片和温存。

院子如此灵动了，不再空阔寂寥，多的是诗情和画意。院子也不仅仅属于我一个人的了，同时也是属于燕子的。燕子用飞翔和呢喃，来表达它们的喜欢和依赖，有时候你故意吓它们一下，伸出手臂抡圆了，它们也会飞开，但不一会儿又

飞回来了，依旧落在原来的位置，仿佛是一个湖面，荡起的涟漪恢复了平静。

我喜欢燕子，渴望和它们一样，有可以飞离空间的翅膀，可以让阳光亲吻，让细细雨滴洗涤翅膀上的尘埃。甚至我渴望去高楼的顶端绕一圈，看看远方的山峦和故乡的所在。每日写作、看书累了，院子又成了我放松休闲的去处，一把椅子坐一会儿，看着燕子翩然，我的笔端又有了新的思绪和繁茂的文字。鸟儿，显然成了我生活的一部分。有时候，我还把它们写进诗句和文章里，让它们背负着一个写作者的情感，在文字的长短句里飞翔。

“有燕飞堂前，呢喃又翩然。虽是旧相识，亦如结新欢。”这燕子应是去年的那些，它们的羽毛我认识，它们的眼神和呢喃我熟悉，它们飞翔的举动也和去年的那些相吻合，不是它们又是谁呢？繁华的城市，它们——我的朋友，能分辨出我的方向，知晓我的喜欢和哀愁，安慰我那流浪的心。

似曾相识的还有岁月，光阴一寸寸增长，那些填充在光阴里的事物，总会让你对生活充满着深情。

父亲的烟火味

□重庆 黎晓婷

去单位报到的前一天，我正在自己房间里收拾着东西，母亲偷偷地凑过来和我说，你父亲今晚要亲自做一顿晚饭。

我没有吃过父亲做的饭，我父亲一直是个不理会家务琐事的人，下班回家后就钻进房间了，等母亲把饭菜端上餐桌后催他几遍，他才会从房间里出来。

我一直以为父亲是不会做饭的，但那晚，父亲穿上围裙，钻进厨房的样子，却又来得那般真实。未曾想过，年过半百的父亲做的第一顿饭，居然是为我。隔着那道门，我看得到父亲手忙脚乱的背影，门缝中断断续续传来阵阵锅碗瓢盆碰撞的声音、油锅的滋拉声……很杂乱，但

听起来像一曲曲美妙的音乐，很感动……沉默的背影，高大巍峨，无言的疼爱，润物无声。我知道，寡言倔强的父亲，深爱着他的女儿。

我不放心把父亲一个人留在厨房里，用胳膊肘碰了下摇着蒲扇哼着曲的母亲，看着她一脸坏笑的样子，知道她是不想管她忙活大半辈子的厨房了。我硬着头皮溜进去，想帮父亲做点什么。父亲的食材已备好，佐料只有油、盐、酱、醋，都是些偏素偏清淡的菜式，不难看出，父亲确实是没有很好的厨艺，也没有活色生香的搭配。

父亲说，所有的佳肴都不过是油盐酱醋裹出来的，进单位后，你要做好别人的油盐酱醋，然后再努

力成为一道色香味俱全的佳肴，我不停地点头，才意识到父亲的这顿饭做得意味深长。

我瞄了眼灶台上的那碟青葱焖豆腐，豆腐煮得很烂，青葱生切小段撒在上面，我忍不住笑了。父亲说，这碟炒碎的豆腐青葱，它再不好看，也是一清二白的青葱豆腐。做人也得那样，无论在哪个岗位，无论周围环境如何，都得一清二白、清清楚楚……

难得与父亲比肩而坐，给他斟一杯美酒，我也小酌一阵，幸福微醺。在父亲的菜里，裹着的是那份粗茶淡饭的爱，但它深深注解了父亲对我的期许，那顿饭，在我的人生里，异常亮泽鲜美。

蔷薇浓时

□南京 赵丹丹

蔷薇开放的速度其实是很快速的。

前几天它们在阴冷的春雨里只露出了星星点点，昨天已是一架蔷薇满院香的架势，大有一鼓作气要拿下整个春天的豪情和壮志。

去做核酸的路上，我遇见了冲出围墙的蔷薇花，它们肆无忌惮地爬过矮墙探出头来，露出深深浅浅的红。这种缀满枝头的繁盛代表着一种女生聚会的热闹和欢脱，很自然地我就想到《红楼梦》里姐姐妹妹们组建海棠诗社的场景。

蔷薇花无论是花型的大小还是色彩的饱和度都散发着清浅的韵味，然而它结结实实代表着深深的春意。甚至，有时候连春都接不住，试图直接用手给夏，眼下四月之尾的南京气温一度飙升到穿短袖吃冰淇淋。

每到蔷薇怒放，那些年轻的男男女女总会以蔷薇作背景，摆出或陶醉花间或文艺唯美的姿势拍照

发朋友圈，我的心也随之萌动，像是受了这怡红快绿的召唤，琢磨着为它写点什么。因为词穷，每次只是一念闪过，想想而已。不料，这花期倏忽而过，从不等人，重度拖延症的我只配得上独自暗暗懊恼一下。在其后呼啸而来的初夏辰光里，有个影影绰绰的花影在我心间踯躅徘徊，就像李白心尖上的床前明月光。

仍记得早春时节鹅掌楸一片软绿，想着要在树下走一走，等今天想起来的时候，鹅掌楸已是郁郁葱葱，一片苍翠。此刻的南京，无论是老门东、中山植物园抑或是街头小巷乃至住宅小区，花事在不断翻着花样上新。

蔷薇浓时春意深。我睁大了双眼，屏息凝神，锁定目力所及的一切草木虫鱼，试图捕捉这最后春光的灿烂一瞬。我恨不得化作一股丝滑的春风，抚摸这座城里每一处春的痕迹。

活着

□如东 桑云梅

二十七岁前，马师傅过着寻常日子，在厂子里开着装卸小型货车，从早到晚颠簸忙着把货拉到东运到西，加上人乐观开朗，在小厂子里颇是个神气活现众人欢喜的人物。二十六岁，马师傅娶上老婆，小日子过得其乐融融。原本，日子应该就这么细水长流下去的。

可是，二十七岁的某天，马师傅发现眼睛不大好使，开始以为近视，没当回事，视力下降越发严重便到县人民医院眼科一瞧，医生意味深长地说：“我这儿看不了，你还是到上海大医院看看吧！”马师傅这才当回事儿，和媳妇赶到上海大医院看眼科专家门诊。诊断结果先天性眼疾，视力会逐步减退，两三年后将和盲人差不多，只能约摸看见点儿光亮影子。

夜夜深沉，薄云里浮沉的一钩新月陪伴马师傅一宿未眠。马师傅想起了瞎眼祖父，拄着盲人棍的祖父，在乡村沟渠脚躅的祖父，被人笑话一辈子的祖父，一世依靠家人的祖父。

与媳妇玲子的和平离婚，旁人都怪马师傅傻。“人家玲子这么好的女孩儿，一心和你过日子，又不肯离婚，你怎么就这么犟呢！”“你媳妇又不嫌弃你，到哪儿找这样的媳妇？马师傅，以后你可是要后悔！”

马师傅照旧在厂子里开车，照旧在厂子里东来西往。因为对厂子太过熟悉，视力的逐日下降倒也不妨碍他的工作，工友们也未发觉他的异常。直到，一切再也隐瞒不住。老板补贴马师傅一大笔钱，在工友们怜悯关切凝望的眼神中，马师傅一路摸着回家。

马师傅说：索性生下来看不到这世界倒也痛快，也就没有念想。这都看二十几年了，所有一切在眼前渐渐发灰、变暗，这滋味儿可真不是好受的。

第七名

□南京 柯宁生

花甲之年我有了外孙女，恰好和我都属龙，心里别提多高兴了。老朋友都说带孩子是件苦差事吃力不讨好，我根本就不相信，带孩子有什么难的？

然而，几年下来，我想在教育上老有所为的想法彻底破灭。我本身急性子，身体又不太好，但是孩子玩起来就漫没了，和她一块蹦跳哪里吃得消？她喜欢模仿老师讲课，我当学生，装傻充愣地提问、回答问题，简直要崩溃。

孩子上学后，我很想尽力为女儿分担些，但看了孩子学习的课本，不得不承认心有余而力不足，除了语文我尚有一点点能力讲解以外，数学简直不能教，外孙女说我解题的方法根本不对。看她每天做作业到很晚也心疼，我们这个大院的两栋楼，一到晚上训斥小孩的声音此起彼伏，其中的苦楚也只有自己清楚。

我也认真请教朋友们有何教育心得，都说应该是“赏识教育”。

青石街

754 号

NEW SUPPLEMENT

投稿信箱:xinfukan2@126.com

像个废人似的，马师傅在家躺了几天。后来马师傅到盲人按摩店学徒，再后来出师自己开了家盲人按摩小店。小店虽说位置不佳，但马师傅手艺精湛，收费不高，人又风趣讨喜，日子和心境渐渐滋润起来。这天，老邻居告诉马师傅，在街上见着玲子了，挺着大肚子，挽着身边男人手臂，看起来过得不错咧！马师傅先是心头一紧，马上也觉得幸福起来。

几年后，马师傅和一个盲女结合了，很快有了水汪汪大眼睛的可爱女儿。女儿长到三岁上，还不会说话走路，眼神总呆呆的，缥缈得不知投向哪里。最大的不幸最终砸中马师傅，不偏不倚无处躲藏，如此沉重又痛彻心扉。女儿原来是脑瘫。马师傅直直盯着女儿一双大眼睛，漂亮的眼睫毛长长翘翘的，曾经引来多少赞叹……女儿再怎么着，也是马师傅心头儿上的肉。六岁时女儿对马师傅喊出第一声“爸爸”，不甚清晰的两个字却轻易化解了六年来所有的付出和辛酸。

两年前，马师傅的丈母娘子宫癌晚期，他把丈母娘接来同住，陪伴她漫长痛苦的化疗过程。每日清晨，马师傅都给丈母娘按摩一个多小时缓解身体浮肿。他跟丈母娘讲：妈，您老人家可别嫌弃我，我也没啥本事能耐，只有这手艺，每天能让您舒坦舒坦！丈母娘临走之前拉住马师傅的手：伢儿啊，对不住你啊，闺女没能给你生个健健康康的娃儿！

马师傅喜欢对众多资深客人讲述他的人生经历，在他的一揉一捏中，资深客人们听着他跌宕起伏的生命故事，身体与心灵产生与众不同的体验感觉。人看马师傅瞧不出眼疾，总似个平常人，却不知道这个看上去和我们一般无二的平常人，身后蕴藏得这样多、那么深。那是，活着的所有。